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ПОНЯТІЙНО-ПРАВОВЕ МИСЛЕННЯ У ДАВНЬОМУ РИМІ: 

ЗАКОН – ПИСАНИЙ РОЗУМ 

 

На початку V ст. до н.е. понтифіки як хранителі божественної волі відають 
звичаями та законами про релігійні ритуали і жертвоприношення царської доби. 
Давні закони в усній традиції будуються у формі молитви, зверненої до бога, а 
процес виголошення тексту нагадує віршований піснеспів. Знання права 
передається від покоління до покоління патриціанських жерців у вигляді 
переказу. Закони тримаються понтифіками у таємниці від необізнаної частини 
народу. Так, давньоримський юрист II ст. н.е. Секст Помпоній вказує: «Знання 
всіх цих прав, й уміння тлумачити, та позови були у руках колегії 
понтифіків…» [5, с. 4]. Божественне і людське право часто тлумачаться 
жерцями у власних інтересах, а будь-який закон, який не подобається 
можновладцям, може бути підданий забуттю: «Адже у ті часи у римлян не було 
ні рівності законів, ні рівності прав для всіх, і ще не всі принципи 
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справедливості були письмово закріплені. …Лише дуже небагато правових 
установлень, що мали силу закону, були занесені у священні книги. Натомість, 
більшість жителів …була ще недосвідченою у справах права» [7, с. 165]. 
Священні закони (лат. leges sacratae), поновлені під час сецессії 494 року до н.е., 
лишаються у віданні понтифіків і патриціанського сенату, а їхня дія 
гарантується лише контролем плебейських трибунів за патриціанськими 
магістратами. «Після вигнання царів усі ці закони (царські закони – Д. К.) в 
силу закону трибунів втратили чинність, і римський народ знову почав більше 
користуватися невизначеним правом і деяким звичаєм, ніж виданим законом, і 
такий стан існував близько двадцяти років» [5, с. 3-4]. Право законодавчої 
ініціативи та судова влада зосереджуються у руках двох вищих магістратів – 

консулів (лат. consul, від consulo – радитися). 
У 492 році до н.е. законом народного трибуна Спурія Іцилія (лат. Lex Icilia) 

за народними трибунами закріплюється право безпосереднього звернення до 
народу: «Коли плебейський трибун висловлює своє міркування перед народом, 
нехай ніхто нічого не заперечує і не перериває промову» [6, с. 199]. За законом 
народного трибуна Публілія Волерона (лат. lex Publilia Voleronis) 471 року до 
н.е. вибори плебейських трибунів від куріатних коміцій переносяться до 
трибутних коміцій (лат. Comitia tributa), що виникли із плебейських зборів (лат. 
Consilia plebis tributa): «Вперше тоді трибуни обрані були на зборах за 
трибами…» [10, с. 119]. Народні трибуни, які обираються за територіальними 
округами – трибами (лат. tribus, від tribuo – ділю, розділяю), отримують право 
скликати народні збори (лат. ius cum populi agendi) та ініціювати закони. Після 
471 року до н.е. патриції долучаються до роботи трибутних коміцій, а 
установлення останніх – популюсцити (лат. populuscita) набувають силу законів 
(лат. leges). Боротьба плебсу спрямовується на розв’язання протиріччя між 
правом сильнішого з одного боку, і повною виключною монополією держави на 
насилля з іншого. Лише суд, майже божественна освячена релігією інстанція, 
вирішує на чиєму боці закон. Права сторона вважається сильною і тому 
заохочується на відміну від винуватої, тобто скривдженої слабкої. Прагнення 
плебеїв убезпечитися від несправедливих судових рішень консулів породжує 
необхідність виразної ясності закону як передумови для розуміння його смислу, 
доступного всім: закони мають бути зрозумілі кожному (лат. leges intellegi ab 
omnibus debent). У 462 році до н.е. внесенням плебейським трибуном Гаєм 
Терентілієм Арсою законодавчої пропозиції про обмеження та визначення 
судової влади консулів (лат. rogatio Terentilia) розпочинається тривала боротьба 
плебеїв за укладення зводу законів про консульську владу: «Так ось, щоб не 
поширювати це владарювання на вічні часи, він пропонує ухвалити закон про 
обрання п’яти уповноважених для укладання законів про консульську владу, 
згідно яких консули користувалися б лише тими правами, якими наділить їх 
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народ, і не вважали б законом власні примхи та сваволю» [10, с. 133]. У процесі 
протиборства за станову рівноправність з метою створення спільних із 
патриціями законів плебеї через своїх трибунів вимагають письмової 
кодифікації усних правових звичаїв. Необхідність письмового закріплення 
вказаних звичаїв давньоримська традиція пояснює непублічністю права, яке до 
сер. V ст. до н.е. лишається невизначеним у певному акті. Трибуни наполягають 
на ухваленні закону про створення законодавчої комісії для запису законів, тоді 
як сенат і консули перешкоджають цьому до 454 року до н.е., в якому такий 
закон ухвалюється. Історик права К. В. Лоський зазначає: «Скарги плебеїв на не 
існування писаних законів відносились, розуміється, лишень до jus, себто до 
права, яке регулювало їх життя та їх відносини до патриціїв, а ніяк не до 
патриціанського fas, хоча б останнє було записане і навіть оголошене» [3, с. 27]. 
Патриції виходять із того, що вони завдяки своїм предкам – нащадкам перших 
сенаторів, призначених Ромулом, мають більшу гідність (лат. dignitas), ніж 
плебеї. Останні ж з ухваленням закону у письмовій формі пов’язують втілення 
свого уявлення про поняття свободи (лат. libertas), що асоціюється з гарантіями 
справедливості права. 

У 451 році до н.е. під тиском плебсу, який вимагає усунення 
невизначеності усних правових звичаїв, призначається законодавча колегія із 

десяти видатних патриціїв із консульською владою для запису законів (лат. 
decemviri legibus scribundis), якою розробляються десять таблиць. Тіт Лівій 
повідомляє: «Посада децемвірів для запису законів і запроваджена…» [10, с. 
198]. Другою колегією, сформованою у 450 році до н.е. із десяти осіб, п’ятеро з 
яких були плебеями, ухвалюються ще дві таблиці. Звичаї та окремі закони 
Давнього Рима, зведені в єдину систему, відому як Закони Дванадцяти таблиць 

(лат. Leges duodecim tabularum), у 449 році до н.е. затверджуються 
центуріатними коміціями. Знання діючого права стає доступним усьому народу. 
Англійський юрист й історик права Г. Дж. С. Мейн зауважує: «Римський кодекс 
був не більше, ніж словесним вираженням тих звичаїв, що існували тоді у 
римського народу» [8, с. 16]. Усне передання інформації від покоління до 
покоління ще тривалий час не втрачає свого пріоритетного значення порівняно 
із писемною традицією. Цицерон вказує: «Адже ми в дитинстві вивчали закони 
Дванадцяти таблиць як обов’язкову пісню» [4, с. 83]. Заучування зводу законів 
напам’ять сприяє розвитку мислення, в якому консолідується досвід 
сакрального та правового спілкування давніх римлян. Наприклад, Горацій про 
заборону грішити зазначає: «…таблички оті, що їх десять мужів освятили / В 
справі злочинців…» (лат. sic fautor ueterum ut tabulas peccare uetantis, quas bis 
quinque uiri sanxerunt) [1, с. 202]. Проте на відміну від попередніх правових 
установлень, Законам Дванадцяти таблиць божественне походження не 
приписується. Серед громадян вони набувають священного авторитету у силу 
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своєї непорушності через заборону ухвалення у майбутньому будь-яких 
установлень, що змінюють їхній зміст. Ю. Княжинський пише: «Римська мова 
мусіла тут уперше наломитися [набути навику – Д. К.] до стислих правничих 
понять, мусіла ясно висказати й означити провини і їхні наслідки, мусіла 
схопити в правні форми прояви приватного життя» [2, с. 30]. Після письмового 
закріплення на рівні закону рівноправ’я між патриціями та плебеями jus 

починає розумітися римлянами як право всіх громадян римської общини (лат. 
ius civile Quiritium). Право квіритів виступає не як ритуальне забезпечення 
існування римської общини за допомогою відновлення миру з богами (лат. pax 
deorum – божий мир), а як порядок відповідальності людей за власні вчинки у 
справі громади (лат. res publica – спільна справа). Із цього приводу німецький 
правник Рудольф Зом зауважує: «У Дванадцяти таблицях давньоримське право 
знаходить відповідну йому форму викладу: форму народного закону. …Їхня 
відносна незрозумілість, безформність і недоведеність суперечили римському 
розумінню форми» [9, с. 22]. У сер. V ст. до н.е. понятійне мислення 
давньоримського суспільства стає цивільно-правовим (лат. civilis ratio). 
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ПРОТЕСТНА АКТИВНІСТЬ ЯК ФОРМА СУЧАСНОГО 
АБСЕНТЕЇЗМУ 

 

Вивчення феномену абсентеїзму розпочалось на початку ХХ століття, коли 
загальні вибори були усвідомлені як ключовий елемент демократичних систем 
та форма реалізації політичних прав громадян. Такі видатні закордонні вчені, як 
Г. Алмонд, Р. Даль, А. Лейпхарт розглядали політичну участь як показник 
демократичного розвитку суспільства. 

Сучасні дослідники звертаються до вивчення абсентеїзму, як форми 
політичної поведінки, яка обумовлена специфікою встановленого режиму 
політичної участі. Тому найбільш вдалим, на наш погляд, у даному контексті 
уявляється розгляд і аналіз взаємозв’язку абсентеїзму як форми політичної 
поведінки із запровадженням стандартів процедурної демократії. 

Сучасні теорії демократії, як правило, зводять демократію до сукупності 
процедур, які дозволяють виявляти політичну волю. Такий процедурний підхід 
передбачає що, по-перше, участь у політичному волевиявленні є універсальною 
(одна людина – один голос); по-друге, всі учасники демократичного процесу – 

рівні; по-третє, при прийнятті рішення діє принцип більшості.. 
У той же, співставляючи поняття абсентеїзм і демократія в контексті теорії 

участі, варто відразу зазначити, що він є негативним явищем через те, що 
пояснюється присутністю аполітичного стану внаслідок скептичного 
відношення до ролі особистої участі та вибору. Тобто, аполітизм проявляється у 
тому, що, коли все гаразд, то, якби, нема потребі голосувати. Такий тип 
абсентеїзму отримав назву «ситий» абсентеїзм Другий тип – несистемний, 
гаслом якого є «не має сенсу голосувати, бо все одно одержить перемогу»). 
Третій тип – так званий раціональний не-вибір, тобто «від мого голосу нічого 
не залежить, тому навіщо іти на вибори». Четвертий тип – провладний («влада 


